

Előfizetési ár:

Egész évre. . . 8 korona.
Félévre . . . 4 korona.
Negyedévre . . 2 korona.
Egyes szám ára 20 fillér.

Hirdetések:

Kiadóhivatalban árszabály szerint vétetnek fel.
Nyilttérben petit soronként 20 fillér.

BÁCS-TOPOLYAI HIRLAP.

SZEPIRODALMI ÉS TÁRSADALMI HETILAP.

Felelős szerkesztő: Dr. FÁRNEK DEZSŐ ügyvéd.

Szerkesztőség:

B-Topolya, gr. Széchenyi István-utca 695 szám, hova a lap szellemi részét illető minden közlemény intézendő.

Kiadóhivatal:

Wilhelm Miksa könyvnyomdája, hova az előfizetések s a lap szétküldésére vonatkozó felszólalások intézendők.

Csak bérmentes levelek fogadtnak el.
Kéziratok vissza nem adtnak.

Megjelenik hetenként egyszer: vasárnap.

Egyes számok kaphatók: Topolyán Wilhelm Miksa könyvnyomdájában, Szabadkán: Wilhelm Samu könyv- és papirkereskedésében

Előjárók választása.

Csak nemrég zajlott le a községi képviselők választása és most küszöbön áll az előjárók választása.

Nem érdektelen megemlékezni azon szellemi előhaladásról, melyet az utóbbi 3 év alatt a topolyai közönség tett. Ebben a megemlékezésben az a szomorú meggyőződés jut érvényre most is, hogy községünk népe még mindig nem érte el azon szellemi nivót, mely más hozzánk hasonló nagyközség népét átlengi s előhaladásukban felvirágoztatja.

Az új képviselőtestület szellemi hőmérője is alaposan megmutatkozott a multkori képviselőtestületi gyűlés alkalmával, amikor is az iparostanoncziskolai tanítók fizetéséről volt szó.

Az iskolák és a tanügy meleg pártolása virágoztatja föl a községet éppen úgy, mint az országokat; ahol ezzel nem törődnek, ott általános a pangás, pusztulás, a nyomor és szenvedés.

A mi községünk értelmes polgárai is éppen így fogják föl a dolog lényegét és éppen azért minden számtottévő, képzetebb, iskolázottabb ember a jóformán husz év óta működő ipariskolai tanítók fizetésének föl-emelése mellett szavazott. Sajnos, hogy egy-két szóval mégis kisebbségben maradtak.

Ez a kisebbségben való maradás mutatja, hogy Topolyán még mindig többségben vannak azok, akik a közművelődés előhaladásá-

nak még mindig utjában állanak és így a közművelődést s az általános boldogulást is mindig hátráltatják. Az ilyeneknél a közművelődés terén csak akkor lehet valami, mikor már nem is véleményüket kérdik, hanem rájuk egyenest a törvény szigorával ráparancsolnak.

No az előjárók választásánál éppen ezt jó lesz szem előtt tartani mindazoknak, akik választanak, mindazoknak, akik megakarják magukat választatni.

Az utóbbi időkben már nagyon is lehetett tapasztalni, hogy az előjáróság tagjai a törvénynek végrehajtó közegei, sokszor annyi rendelettel és fegyelmi fenyegetéssel körülvéve, hogy még azt sem tudják, hogy a fejük hol áll.

Ezzel kapcsolatban visszatérhetünk a tanúghöz, mely a leendő községi bírónak és albirónak a legkeményebb diója lesz és legelőször fenyegeti a fegyelmi eljárás végveszedelmével.

A statisztikai hivatal ugyanis minden esztendőben, úgy az idén is fegyelmi eljárás terhe mellett a legszigorubbán kívánja a legpontosabb kimutatását annak, hogy az iskolakötelesek bevannak-e rendesen és pontosan irva; a rengeteg szállási tanköteleseknek vannak-e már rendes iskoláik és rendes tanítóik?

Már a mult évben is panaszt emelt a megyénél az országban talán sehol sem ta-

lálható, az olyan nagyfoku beiskolázás hiánya miatt, mint amilyen éppen Topolyán található; az idén meg mindenki el lehet rá készülvé, hogy a leghatásosabb eszközökhöz fog nyulni.

Január tizedikére be kell nyújtva lenni ismét a kimutatásnak arról, hogy hányan nincsenek beiskolázva; a statisztikai hivatalnál azután nem lesz az a mentés, hogy készülvé építeni, mert határozottan megkivánja azt, hogy addig is, míg építenek, béreljenek ideiglenesen házat és válasszanak tanítót, mert az iskolás gyermekeknek nem szabad semeddig sem beiskolázás nélkül maradni.

Ha már most tekintetbe vesszük, hogy egyéb dolga mellett a beiskolázás is mennyi dolgot és gondot ad a jövőre előjáróság-nak, nem tudunk mást ajánlani, mint azt, hogy ne csak értelmes előjárókat iparkodjék választani a közönség, hanem emelje föl az előjárók fizetését is, mert nemsokára elérjük azt, hogy még kötéllal sem lehet az ilyen viszonyok mellett előjárót fogni.

Amellett pedig jegyezze meg magának mindenki, hogy az előjárók működésének köre törvényileg meg van szabva, meg van határozva: mit kell tennie, mit szabad tennie és mit nem s azért aki ilyenre vállalkozik, az ismerje föladatait és legyen a munka embere.

S. J.

T Á R S A D A L M I

Rézi néni hallószervei.

Amikor csomagoltam és már indulóban voltam, hogy két hónapot Búdövícs Rézi néni-nél, az egyik távoli rokonunknál töltsék, az anyám búcsuzól azt mondta:

— No isten veled! És ne felejtse el, hogy Rézi néni kissé süket és hogy nagyon kényes és érzékeny erre a hibájára!

Későn este volt, amikor megérkeztem, a néni nem is láttam akkor. Azt mondták, hogy már lefeküdt és a jobbik fülén szokott feküdni, így hát fel sem lehetne kelteni. Bevezették a kész szobába.

Reggel valami elnyújtott, rémes üvöltésre ébredtem. Kissé megszeppentem, de aztán megérezttem, hogy a cseléd beszéli meg Rézi néni-vel, mit hozzon a piacról.

Felöltöztem és illedelmesen bekopogtam a nénihez. Persze nem felelt. Kopogtattam vagy negyvenszer, semmi. Végre benyitottam. Oda akartam sietni hozzája, hogy illedelmesen kezét csókoljak neki, de ő nekem ugrott sziszegve.

— Te vagy az? Hát nem tudsz kopogtatni? Így neveltek? No várj, majd én rendbeszedlek.

Kissé elcsüggedtem a kilátásoktól, de a szobalány, aki éppen ottbent rakosgatott, odaszólt nekem:

— A fiatal ur szobájában, a kályha mögött van egy mozsártörő. Azzal tessék ezután kopogtatni. Az egyenesen arravaló. Mi neki szoktuk lökni egymást az ajtónak. Dél felé kissé megenyhült a néni,

Elmondta rettenetes sívalkodások közepette, hogy őt valaha megérezte a legszebb leánynak mondták, hogy most is megágyorodik az a férfi, aki ránéz, csak a hallószervei gyengébbek valamivel, mint máséi.

Vigasztaltam, hogy hiszen alig lehet észrevenni, de ő rámreccsentett:

— Ne makogj! Nem tudsz tisztességesen beszélni, te mamlasz?!

Alig lehet észrevenni, hogy a hallószervei gyengék! — üvöltöttem agy, hogy utána köhögni kezdtem.

— Hát csak eredj, ha éppen menni akarsz! — mondta megvetően a néni. Megörültem a félreértésnek és elosontam. Kimentem a kertbe és olvastam.

Pont egy óraker ujjabb döbbenet várt rám. A konyhából néhány ágyú lövés hallatszott. Felsiettem és láttam, hogy a szolgáló döngöti a mosómedenczét egy czölöppel.

— Mi ez, az istenért?

— Ebédre csemetek. Tetszik tudni, a nagysága egy kicsit nagyot hall.

— Egy kicsit? Um! Nem is vettem észre! — mondtam.

Ebédnél összeismerkedtem Ripők Sámuel-vel, a néni ispánjával. Az egész vidéken híre járt, hogy ő az egyedüli ember, aki a néni-vel folyékonyan tud beszélni. Annyi szent igaz, hogy az ispán tudott is ordítani. A tányérok és evőeszközök felve, ijedten összeverődtek; maga az asztal is mintha remegett volna egy kevésbé. A néni visongva válaszolt neki néha-néha. Azt hiszem a faluban egészen tisztán hallották a párbeszédet.

Én azonban csak sehogy sem tudtam boldogulni. Nincsen erős hangom és így akárhogyan megerőltettem is magamat, a

a néni egy kukkot sem értett a makogásomból, ahogyan ő mondta. Ennélfogva dühbe jött és lehordott. Nagyon bus és csüggedt voltam, de a szobalány vigaszt csöpögtetett a keblemben. Felemelkedtem az ő bölcselétének magaslatára és attól fogva, ha a néni akármint mondott is, csak azt feleltem rá:

— Táczí, jáczí, pojáczi!

Persze, néha sajtáságos kis párbeszédék fejlődtek ki köztünk. Ha beléptem a szobába és üdvözlés gyanánt mondtam:

— Táczí, jáczí, pojáczi! — a néni arca felderült és azt kérdezte:

— Hát te is tudod már, hogy vissza jön? Honnét tudod?

Mondom:

— Tudja a fene!

Amire ő megint azt felelte:

— Már megint eljárt a szája annak a leánynak! No nem baj! — Hány óra van most?

— Háromnegyed hét.

— Mi az!? Már hat óra? O, ó! Igaz, hiszen már egészen sötét van!

Kinézek az ablakon és komoly aczczczal mondom:

— Táczí, jáczí, pojáczi.

A néni bólogat és ezzel az ügy el van intézve.

*

Egyszer azonban végzetes szencsétlenség történt.

Ahogy az idő mult, Rézi néni egyre és egyre süketebb lett. Gyakran igen heves jelenetek folytak le köztünk, mert ő, — akármint mondtam is, — egyre szidott, korholt. Én is meglehetősen ingerlékeny vagyok és sokszor bizony szörnyen kezdtem kiabálni,

Költségvetés.

Lapunk múlt számában közöltük, hogy Topolya község 1909. évi költségvetését a képviselőtestület szombaton tárgyalta; ezen tárgyalást és elfogadott költségvetési előirányzatot a következőkben ismertetjük:

Bevétel: I. fejezet. Közigazgatási költségek, a községi földek hasznobére 15000 korona, regáléváltásg kötvények kamata 900 korona, 20 drb bács-topolyai takarékpénztár részvény osztaléka 640 korona, 5 darab ugyanaz törzsrészvény osztaléka 160 kor., vadászati jogbérleti hasznobér 600 korona, közbiztosítási bérlet 2800 korona, faiskola jövedelme 140 korona, kiselejtezett tenyészállatokból bevétel 2400 korona, végrehajtási díjakból bevétel 550 korona, anyakönyvi kivonati díjak 150 korona, a II. és IV. tartozékának törlesztése 1991 korona 75 fillér, előre nem látható bevételek 1200 korona, összes bevétel 26531 korona 75 f.

Ezzel szemben az összes kiadás 84881 korona 71 fillér, mutatkozik hiány 58349 kor. 04 fillér, mely összeg az állami pótdadók után kirovandó pótdadóból lesz fedezve.

Kiadás: I. fejezet. Közigazgatási költségek: 1. tiszti fizetések 14600 korona, 2. szolgák fizetése 4604 korona, 3. szolgák ruházata 400 korona, 4. rendőrség fizetése 8366 korona, 5. rendőrségi ruházat 1871 korona 10 f., 6. rendőrségi szerelvények 200 korona, 7. előfogatosok fizetése 4320 korona, 8. állami és utadók 1184 korona 65 f., 9. illeték egyenérték 477 korona 60 f., 10. megyei félszázalékos pótdadók 935 korona 65 f., 11. megyei 3 1/2%-os pótdadó 6549 korona 56 f., 12. műt. fenntartása 723 korona 84 f., 13. tüzbiztosítás 323 korona 99 f., 14. napidíjak 1200 korona, 15. irodai szükséglet 2000 korona, 16. szakkönyvek és lapok 200 korona, 17. óvónő fizetése 900 korona, 18. dajka fizetése 240 korona, 19. tüzörtség fizetése 1040 korona, 20. óvoda építési kölcsön 1200 korona, 21. telekkönyvi kölcsön 1251 korona 10 f., 22. vágóhídi kölcsön 646 kor. 80 f., 23. kántor-tanítótlak kölcsön megszűnt,

és az a malőröm volt, hogy olyankor aztán a néni csakugyan meghallotta, amiket mondtam.

Egy alkalommal eszembe ötlött, hogy milyen pompás dolog lenne a kertben egy függőágyat kifeszíteni, amibe délutánonként remekül lehetne szundikálni. De tudtam, hogy ha a néni beleegyezése nélkül csinálom a dolgot, ő azonnal leveteti a hálót és hegyibe még alaposan le is hord. Azért bementem hozzá és elordítottam neki a javaslatomat. De ő csak nézett rám és azt kérdezte:

— Mi?

Ujra elkinlódtam az ügyet.

De ő megint csak azt kérdezte:

— Mi?

Teleszívtem a tüdőmet levegővel és teljes erőmből ordítani kezdtem. Az erek kidagadtak a halandékomon és homlokomat elborította a verejték. De a néni makacsul ismételte:

— Mi?

Hirtelen valóságos vadállati düh fogott el. Bevágtam magam után az ajtót és elrohantam. Bementem a faluba. A zsidó korcsmárosnak — akinél igen tekintélyes időket szoktam tölteni, — volt egy fonográfja. Megkértem, hogy a masinájának a hangszóró kúrtóját kölcsönözze. Magamhoz vettem az óriási csövet és visszarohantam a nénihez.

Amikor beléptem az ajtón, a néni annyira megdöbbsent a hatalmas, csillogó jószágtól, hogy szólni sem tudott. Én pedig felhasználva az alkalmat, odaosontam hozzá, a füléhez illesztettem a csövet és belezendtettem;

24. árvatári kölcsön 1899 korona 52 f., 25. tüzoltóegylet segélyezése 1000 korona, 26. szegények segélyezése 2506 korona, 27. szegényalap gyarapítása 160 korona, 28. kórház alap gyarapítása 400 korona, 29. népkönyvtár gyarapítása 160 korona, 30. tanítói 30 filléres nyugdíjjárulék 150 korona, 31. ipariskola fenntartása 1500 korona, 32. középületek fenntartása 2000 korona, 33. építőanyagokra 2000 kor., 34. kéményseprési költség 120 kor., 35. középületek fűtése 2000 kor., 36. középületek világítása 800 korona, 37. utcák világítása 1000 korona, 38. óvoda fűtése bennfoglaltatik a 35. tétel alattiban 39. járványkórház fenntartása 100 korona, 40. himlőoltási anyagra 150 kor., 41. jégverem megtöltési költség 350 korona, 42. állategészségügyi kiadás 200 korona, 43. faiskola fenntartása 800 korona, 44. tenyészállat beszerzésére 2000 korona, 45. tenyészállatok fenntartására 1200 kor., 46. állami mén fenntartására 800 korona, 47. utak, hidak, járdák fenntartására 4000 korona, 48. butorzat, edények és egyéb kellékek beszerzése és javítása 1000 korona, 49. községi alkalmazottak nyugdíj járuléka 1101 korona 90 f., 50. gondozásba adott és elhagyott gyermekek tartása 800 korona, 51. hirdetési díjak 200 korona, 52. ujonczozási költségek 450 korona, 53. óvodai kiadások 50 korona, 54. fű letakarítás 300 korona, 55. ügyvédi és mérnöki munkadíjak 500 korona, 56. hullaégető kemence felállítása — megszűnt, 57. előre nem látott kiadás 280 korona, 58. vágóhídi szolga bére 476 korona, 59. ártézi kútúrás és javítási költség 900 korona, 60. átvonuló hadseregbeli tisztek és legénység elszállásolási költsége 200 korona, összesen 84881 korona 71 f.

II. Római kath. felekezeti iskolai célokra előirányoztatik 18333 korona 12 f., mely összeg a római kath. vallású adózó polgárok adókorona után kivetendő járulékokból lesz fedezendő és pedig a róm. kath. adózó polgárokat illető 106923 korona 10 f. egyenes adó után 17%.

III. Római kath. vallású célokra elő-

— Néni! megengedi, hogy a kertben egy függőhintát feszítsek ki?

A néni elsápadt dühében.

— Te csirkefogó! — kiáltotta, — hát azt hiszed, hogy süket vagyok? Gnyut üzöl belőlem? Ne megállj!

A felszólítás eléggé világos volt és én fel is fogtam az utolsó betűig. Meg kellett volna állnom és várnom, — az egészen világos, — hogy a néni odajusson a közvetlen közelembé és kupánvágjon. De az ősi emberi önzés felülkerekedett bennem. Az óriási fémsövet lecsaptam az asztalra és gyors iramban kimentem a szobából. A néni utánam akart rohanni, de a csodálatos hangszórócső feltartóztatta. Azt hiszem azt bámulta. Ő még bizonyára sohasem látott olyasmit.

Az volt a tervem, hogy másnap hazautazom. Azt az éjszakát majd csak eltöltöm még valahogyan a néniéknél! — gondoltam. Belopódtam a szobámba és meglapultam a sötétben. Aggódva figyeltem a folyósóról behallatszó legkisebb zajra is. Sejtettem, hogy a néni felkeres akár a pokol fenekén is.

Nem is csalódtam.

Megismertem már a lépéseit. Egyenesen az ajtóhoz jött. A szívem erősen dobogott, de már nem volt mit tennem.

A néni mosolyogva lépett be és azt mondta:

— Itt vagy, te rossz fiu!? Hogy megtréfáltál! Hiszee ez egy kitünő hallócső! Mit adtál érte?

Csak úgy ijedtemben mondtam:

— 3 forintot.

A néni szótlannul kítette az asztalra a pénzt.

Cholnoky László.

irányzott összeg 7000 korona, mely a római kath. vallású lakosokra párok szerint kivetendő járulékokból lesz fedezve.

IV. Szegény alap: 1. gyümölcsöző betét 8021 korona 98 f., 2. ennek 4 1/2%-os kamata 360 korona 98 f., 3. I. hozzájárulása 160 korona, 4. szegények segélyezésére az I. hozzájárulása 2500 korona, 5. különféle levelek 500 korona, 6. szegény hadköteleseket segélyező gyüm. betét 17 korona 97 f., 7. ennek 4 1/2%-os kamata 81 f., összes bevétel 11561 korona 74 f., amelyből leszámítva a szegények segélyezésére előirányzott 2500 koronát, marad 9601 korona 74 fillér felesleg.

V. Népkönyvtári alap: 1. gyüm. betét 6598 korona 63 f., ennek 4 1/2%-os kamata 296 korona 94 f., 3. az I. hozzájárulása 160 korona, összesen 7055 korona 57 f.

VI. Tüzoltó alap: 1. gyüm. betét 2077 korona 52 f., 2. ennek 4 1/2%-os kamata 93 korona 48 f., összesen 2171 korona.

VII. Rendőri alap a kamatokkal együtt 118 korona 16 f.

VIII. Utalap a kamatokkal együtt 86 korona 89 f.

IX. Mezőgazdasági alap a kamatokkal együtt 272 korona 21 f.

X. Közegészségügyi alap a kamatokkal együtt 226 korona 17 f.

XI. Kórház alap: 1. gyüm. betét 40784 korona 47 f., 2. ennek 4 1/2%-os kamata 1835 korona 30 f., 2. I. hozzájárulása 400 korona, 4. piaci helypénz jogbérlet 624 korona, 5. vásártartási jogbérlet 1248 korona, összesen 44891 korona 77 f., melyből a 600 korona kiadást levonva marad alap 44291 korona 77 f.

XII. Iskola alap a kamatokkal együtt 5 korona 76 f.

XIII. Községi segélyalap a kamatokkal együtt 1328 korona 61 f.

XIV. Mén beszerzési alap a kamatokkal együtt 7340 korona 38 f.

Ezen költségvetés, mely eayttal a különböző községi alapok nagyságát a folyó évi kamatokkal együtt feltünteti, hü képét mutatja a község vagyonának.

HIREK.

Hivatalvizsgálat. Dr. Csernátony Aladár p. ü. titkár a napokban tartotta a helybeli m. kir. adóhivatalban a szokásos rovincsolást, mely alkalommal Joó Endre adótárnok előtt a legteljesebb elismerést fejezte ki a tapasztalt rend és pontosság felett.

Bácskaiak a pátriarkánál. A bácskaiak száztágu küldöttsége vasárnap tisztelgett Bogdánovits Lucian pátriarkánál. A deputációt Fernbach Károly főispán vezette. A megye nevében Lovász Andor, a város nevében Alföldy h. polgármester, a szerbség nevében Kovácsics István és Kupuszeravits Lyubó üdvözölték a főpapot, aki meghatva köszönte meg az ovációt. A pátriarka és meghitt hive, Viediczki György kuboli archimandrita ezután bemutatták a palota történelmi nevezetességü tárgyait. Végül a főpap ebédet adott vendégei tiszteletére. Községünkben a küldöttségben Császár Péter főszolgabíró és dr. Fárnek Dezső vettek részt.

Előjáró választás. A helybeli előjárók választása kedden lesz, e célból a községi képviselő-testület már össze is lett hívva.

Katalin-bál. A helybeli önk. tüzoltóegylet tegnap este rendezte a szokásos Katalin-bált, mely igen jól sikerült.

Irnok választás. A községházánál üresedésben levő községi irnoki állás a december 1-én megtartandó képviselő-testületi gyűlésen lesz betöltve.

Hivatalvizsgálatok. A topolyai járáshoz tartozó községekben e hó 17-én kezdődtek a hivatalvizsgálatok, melyeket a járás fő-

szolgabírája, Császár Péter tartotta, Kovács Lajos járási számvevő, dr. Sárkány János és Limbek Elek jár. rendőrfelügyelő közreműködésével. E hó 17-én volt a vizsgálat Bajsán, ahol a főszolgabíró Kanyó Ödön helyettes jegyzőnek teljes elismerését fejezte ki a tapasztalt rend és pontosság fölött. E hó 20-án Bácsfeketehegyen volt a vizsgálat. Itt is példás rendet észlelt.

Előjáróválasztások. A topolyai járásban az előjárók mandátuma ez év végével jár le. Az előjárósági választások tehát megindultak. — **Bajsán** e hó 18-án volt a választás, melynél a járás főszolgabírája volt jelen. Az eredmény ez: Bíró Klebecskó János, helyettes bíró Gracza József, községi pénztárnok Földváry András, kir. adószedő Dévits István, közgyám Hornok János. I. esküdt Licskó Márton, II. esküdt Petrás Elek, III. esküdt Másits Velinur, IV. esküdt Bándóbranzki Milán. — **Bácsfeketehegyen** e hó 21-én volt a választás a következő eredménnyel: bíró lett Bányai Péter, albíró Lódi Gábor, községi pénztárnok Papp Imre, kir. adószedő Szolga Sándor, közgyám Buter József idb., I. esküdt Harangozó Lajos, II. Terebesi Sándor, III. Király Ferencz, IV. Bittlingmajer György, V. Schwebler Fülöp.

Eljegyzés. Dr. Ritter Gynla tb. főbíró Zentáról eljegyezte Tóth Eszter kisasszonyt.

Napoleon Topolyán. Ne csodálkozzunk e czímen és ne gondoljunk tréfára, mert tényleg igaz. És mégsem igaz. De okvetlen... Miről szól az ének? „Napoleon“ név alatt hozza ugyanis rövidesen forgalomba Guba József vaskereskedő cég Feuernann József itteni Máv. hivatalnok elmés találmányát. A találmány hivatva van átalakítani a háztartást. Feuernann szabadalma egy kézi mángorlógéppel, mely azszalra erősíthető, egy nő által könnyen kezelhető s teljesen nélkülözhetővé teszi az idomtalan nagy mángorlókat, melyen két erős személy verejtékes munkával tud és sokszor költséggel, nehezen mángorlani. Feuernann találmányára már elnyerte a szabadalmat. Kívánjuk a két Józsi bácsinak, hogy „Napoleon“-juk Topolyáról kiindulva, hódítsa meg másodszer is e csekély nagyvilágot.

A topolyai földmunkásszövetség által mult vasárnap rendezett táncmulatságon felülfizettek: Wilhelm Miksa 1 korona, Kis Károly József 1 kor., Hauk István 1 kor., Námesztovszki Imre 60 f., Gyantár Antal 60 f., Dudás Antal 60 f., Rácz Márton 60 fillér, kiknek ezuton mond köszönetet a vezetőség.

A szabadkai ügyvédi kamara köréből. A szabadkai ügyvédi kamara közhírré teszi, hogy Sztojkovics György szabadkai ügyvéd a lakóhelyét Zsablyára helyezte át, hogy Szemző dr. zombori ügyvédet az ügyvédek lajstromába iktatta és hogy dr. Blau Lajos szabadkai ügyvéd családi nevét Bán-ra változtatta.

Katalinbál. A topolyai polgári olvasó egyesület e hó 22-én saját helyiségében szépen sikerült Katalinbált rendezett. A bevétel volt 164 kor. 20 fill., maradt tiszta jövedelem 60 korona 80 fillér. Felülfizettek: Wilhelm Miksa 1 kor., Müller Vilmos 2 kor., Pataki József ifj. 2 kor., Szikora János 6 kor., melyért ez uton mond köszönetet az Elnökség.

A baja—bátaszéki vasut teherpróbája. Szorgos és szerény munka folyik ezidő szerint a bajai Dunahídnál. Múltán a hid munkálatai teljesen befejeztettek, most eltávolítják a hídról és a hid mellől az összes állványokat és teljesen szabaddá teszik mindentől. Ez a nagy munka nagyon is fontos alkalomból történik. December 9-én nagy jelentőségű esemény történik a baja—bátaszéki Dunahídon. Ezen a napon tartják meg a hid teherpróbáját. Ennek megtörténte után alig áll valami útjában a hid megnyitásának. Ha a baja—szabadkai és a bátaszéki—dombóvári vonal elsőrangú munkálatai elkészülnek, úgy május elsejére átadhatják az országos fontosságú vonalat a forgalomnak.

Az élet kellemességeihez rendszeren nem számítják a gyógyszereket, a „Scott-féle Emulsió“-t azonban mégis csak oda kellene besorolni, ha tekintetbe vesszük, hogy mennyi bánatot és könnyet tüntet el a gyermekszobából. A „Scott-féle Emulsió“ nemcsak gyógyít mindent, aminek gyógyítására a csuka-

májolaj képes, hanem még többet és emellett a visszatetsző izzól és szagtól teljesen mentes, mely a gyermekeknek oly gyakran kellemetlen perczekeket és zavarokat okoz. A „Scott-féle Emulsió“ Kapható a gyógyszerárakban.

Vásuti kedvezmény a diákoknak. A válás- és közoktatási miniszter közbelépésére Kossuth Ferencz kereskedelemügyi miniszter nagy jelentőségű kedvezményvel könnyíti meg az ifjúsági tanulmányutakat. Minden iskolai csoportos utazásnál a diákok az igazgató igazolványára féláru menetjegyet kapnak és ahol nagy távolságokról van szó, a diákok részére a gyorsvonatokhoz is III. oszt. kocsikat csatolnak és ezeken is féláru jeggyel utazhatnak. Ezenkívül minden tiz diák után egy szegénysorsu diák teljesen ingyen vasuti jegyet kap.

Lopás. Zetykó Pál kishegyesi lakos a napokban a kishegyesi nagyvendéglő istállójából Bányai Péter 20 korona értékű harmonikáját állítólag ellopta Zetykó ellen a fenytő eljárás folyamatba tétetett.

Jön a gyufa-monopolium. A kormány komolyan foglalkozik azzal a gondolattal, hogy a gyufagyártást állami monopoliummá tegye. Ugy a magyar, mint az osztrák pénzügyminiszteriumban megindultak már az előzetes munkálatok a gyufagyárak átvétele tárgyában. Az ugynevezett foszfortilalom is siettetni, hogy az állam tegye a kezét a gyufagyártásra, mert a magánipar nem képes a foszfortilalom mellett megállni. Azonkívül a várható jövedelem is kecsgeteti a kormányokat a monopoliumnak minél előbbre való megvalósítására.

Meglopta az édesapját. Slingár Péter topolyai lakos e hó 21-én azt a panaszt tette a topolyai csendőrségnél, hogy 21-ére menő éjjel ismeretlen tettes feltörte a kamráját és onnan 2 zsák búzát 28 kor. értékben ellopott. Ugyanazon éjjel Dezső Juliannánál is betörték és onnan 6 kor. készpénzt, egy női aranyórát és lánczot és egy pár arany fülbevalót 120 korona értékben loptak el. A csendőrség a nyomozás során kiderítette, hogy mindkét helyen Slingár Péter fia János, aki Dezső Juliannával vadházasságban élt, tört be. A vizsgálat megindult.

Bácsmezei sertések kiviteli tilalma. A sertésvesznek megtörtént elhúrozolása miatt tilos a sertéseknek Horvátországba való bevitelére a bajai, apatini, almási, hódási, kulai, palánkai, óbecsei, topolyai, ujvidéki és zombori járásokból.

Állattias cselekedet. Vujkovits Béla csantavéri lakos ellen az ottani csendőrségnél azt a panaszt emelték, hogy e hó 8-án éjjel 11 óra tájban Határ Piros 18 éves leányt a község egyik utcáján megfogta és erőszakot akart rajta elkövetni. A leány segélykiáltásaira az arra menők megakadályozták aljas tettében. A vadállattias ember ellen a vizsgálatot megindították.

NYILTTÉR*)

Nyilatkozat.

Alulírott ezennel elismerem, hogy a folyó év október 28-iki képviselő-testületi gyűlésen Karácsonyi Antal ur személyét illető sértő kifejezéseket, felhevült állapotomban, érdemtelenül használtam, amiért ezennel bocsánatot kérek.

Topolya, 1908. november 28-án.

Fekete Mihály kis.

*Ezen rovat alatt közlöttékért nem vállal felelősséget a Szerkesztőség.

Meghalt a héten:

Soltis Mária 3 hónapos.

Felelős szerkesztő:

Dr. Fárnek Dezső ügyvéd.

Lapkiadótulajdonos:

Wilhelm Miksa könyvnyomdatulajdonos

Csenevész gyermekek

gyorsan egészségessé válnak, ha a SCOTT-féle Emulsiót szedik. A javulás már az első adag használata után észlelhető.

A SCOTT-féle Emulsió



oly édes mint a tejszín és a beteg szívesen veszi be és megemésztí még akkor is, ha a tejet visszautasítja. Köztudomásu, hogy az orvosok az egész világon a legmelegebben ajánlják a

SCOTT-féle EMULSIÓT.

Egy eredeti üveg ára 2 K 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

Ajánlok:

Szalonnát, zsirt, füstölt husokat és kolbászokat.

GARAI KÁROLY

hentes Aradon.

6813. ttkvi 1908. szám.

Árverési hirdetmény kivonata.

A topolyai kir. járásbíró, mint telek-könyvi hatóság közhírré teszi, hogy Bosnyák István s társainak végrehajthatónak. Német Simon végrehajtást szenvedett elleni 212 korona 84 fillér és jár. iránti végrehajtási ügyében, a szabadkai kir. törvényszék a topolyai kir. járásbíró területén levő. Kossuthfalva község határában fekvő a kossuthfalvai 606. számú betétben A. f. 1238 hrsz. a foglalt 432 négyszögöl Kert a Belsőségben 120 korona, a kossuthfalvai 1617. számú betétben A. I. 750., 751., 752. hrsz. 484 öisz. ház 174, 99 és 177 négyszögöl kert és udvar 876 korona; ugyanitt A. II. 3428., 3429. hrsz. 962., 933 négyszögöl Szőlő és szántó a baromjárásban ingatlanok 558 korona kikiáltási árban Kossuthfalva község házábanál 1909. évi január hó 16-ik napjának délelőtt 10 órájkor bírói árverés alá bocsátatni és a kikiáltási áron alul is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 10%-át készpénzben vagy óvadékképes értékpapírban a kiküldött kezébe letenni vagy neki a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Amennyiben a kikiáltási árnál magasabb ígért tétetnek, a legtöbbet ígéro köteles a bánatpénzt a tett ígérthez képest a bánatpénzt megállapított százalékáig nyomban kiegészíteni, mert ellen esetben a tett ígert hatálytalaná válik, ő maga pedig az árverés további folyamában részt nem vehet.

Topolya, 1908. évi október hó 22-ik napján.

A telekkönyvi hatóságnál

Janka,
kir. jbiró.

f Bodrog-féle

30 láncz föld

szállással együtt eladó.

Érdeklődők Bodrog Mór urnál, vagy Németh Péter (csali) urnál bővebb értesítést nyerhetnek.

TATAI BRIKETT

kitünő szobafütesési szén.

Jutányos árban

azonnal szállítja

Magyar Általános Kőszénbánya
Részvénytársulat

Budapest, V., Erzsébet tér 19.



Föld- és ház eladás.

A helybeli vasutállomás átellenében 13 kvadrát föld rajta lévő házzal, melyhez szőlőskert is tartozik, szabad kézből eladó.

A hely nagyon alkalmas téglagyárnak, bízalónak, vagy rakodónak.

Bővebb értesítést ad a tulajdonos

Szécsényi István Topolyán.



Több mint száz mintából kiválasztva valódi hazai gyártmányu tiszta gyapju szövetből készitek egy uri öltönyt 21 és 23 frtért.

PRESSBURGER M. szabócég.

1367. sz. vhtó 1908.

Árverési hirdetmény

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102., illetőleg az 1908. évi XLI. törvény-cikk 19-ik §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a szegedi kir. törvényszéknek 1908. évi 19849. számú végzése következtében dr. Pap Róber ügyvéd által képviselt Szeged alföldi takarékpénztár r. t. javára 1000 korona s jár erejéig 1908. évi október hó 6-án fogatosított kielégítési és biztosítási végrehajtás útján lefoglalt és 3610 koronára becsült következő ingóságok u. m.: 1 motorbicikli, 1 lo, tehén, kocsis és butor nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a topolyai kir. járásbíró 1908. évi V. 788/2. számú végzése folytán 1000 korona tőkekövetelés, ennek 1908. évi május hó 29. napjától járó 6% kamatai, 1/3% váltódíj és eddig összesen 96 kor. 75 fill. bíróilag már megállapított költségek erejéig. Topolyán, 23. sz. házban leendő megtartására 1908. évi november hó 30. napjának délelőtt 9 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Topolyán, 1908. november 11-én.

Elischer Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

Aki **káposztát** akar gyalultatni

forduljon Sülü György bognárhoz
Topolya, Hullám-utca 1447. sz. a.

1497. szám, 1908. végrh.

Árverési hirdetmény.

Alulírott bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t.-cz. 102., illetőleg az 1908. évi XLI. t.-cz. 19. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a zombori kir. törvényszéknek 1908. évi 10386 számú végzése következtében dr. Bikár Vojin ügyvéd által képviselt Szerb takarékpénztár, mint szövetkezet javára, 500 korona s jár erejéig 1908. évi november hó 3-án fogatosított kielégítési végrehajtás útján lefoglalt és 764 koronára becsült következő ingóságok u. m.: butor, 2 lo, 2 üsző és 11 pulyka nyilvános árverésen eladottnak.

Mely árverésnek a topolyai kir. járásbíró 1908. évi V. 760/2. számú végzése folytán 500 korona tőkekövetelés, ennek 1908. évi július hó 11. napjától járó 6% kamatai és eddig összesen 142 korona 05 fillérben bíróilag már megállapított költségek erejéig Bajsán a szálláson leendő megtartására 1908. évi december hó 9-ik napjának délelőtti 10 órája határidőül kitűzetik és ahhoz a venni szándékozók ezennel oly megjegyzéssel hivatalnak meg, hogy az érintett ingóságok az 1881. évi LX. t.-cz. 107. és 108. §-ai értelmében készpénzfizetés mellett, a legtöbbet ígérőnek, szükség esetén becsáron alul is el fognak adatni.

Amennyiben az elárverezendő ingóságokat mások is le- és felülfoglaltatták és azokra kielégítési jogot nyertek volna, ezen árverés az 1881. évi LX. t.-cz. 120. §-a értelmében ezek javára is elrendeltetik.

Kelt Topolyán, 1908. november 23. napján.

Elischer Lajos,
kir. bír. végrehajtó.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Váci-útrút 68,
Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatotnak:

Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák, sorvetőgépek, Planet jr. kapálók, szecskaevők, répvágók, kukoriczamorzsolók, darálók, őrlőmalomok, egyetemec aczél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Pfaff-Varrógépek



a legjobbak ugy háztartásban, mint ipari célokra.

A legtökéletesebb gyártmány. Műhímezésre különösen alkalmas

Egyedüli raktár:

GUBA JÓZSEF
vaskereskedésében
TOPOLYA.



„M-i-i-t?”

„Papa megengedte. Hisz valódi Jacobi-féle Antinicozin-cigaretta-hüvelyek fadobozban!”

Figyelem! Csakis a „JACOBI” jelzéssel valódi! Minden fadoboz egy érdekes bűvészkártyát tartalmaz.

1909. évre szóló

Előjegyzési
KÉPES FALI NAPTÁRAK

megérkeztek és kaphatók

WILHEIM MIKSA

könyv- és papirkereskedésében Topolyán.

Tájképes, valamint helyi képes levelezőlapokban nagy raktár.